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Novinky ze školy

Vážení spoluobčané, dovolte, abych va-
ším jménem i jménem zastupitelstva ob-
ce poděkovala všem organizátorům a
spolupracovníkům za přípravu a krásný
průběh řady adventních a vánočních pro-
gramů. Po tradičních „Besedách pod
věží“ se v předadventní čas děti vydaly
bohdalovskými ulicemi a luštily „váno-
ční šifru“. První adventní neděli jsme
společně rozsvítili vánoční strom a celé
průčelí městečka. K tomu zazněl spole-
čný zpěv koled všech přítomných, dětí
ze základní školy a členů Horácké muzi-
ky doprovázený krásnou hudbou.
Následně se děti se svými rodiči měly
možnost zapojit do tradičního vánočního
tvoření na faře. Vedle výroby vánočních
přání, andílků a lampiček provoněly ku-
chyň výtečné perníčky a vanilkové roh-
líčky. Poslední předvánoční neděli se
kostel sv. Vavřince rozezněl vánočními
písněmi od smíšeného pěveckého sou-
boru Svatopluk ze Žďáru nad Sázavou.

Naplněný kostel dlouho zněl závěre-
čným potleskem. Sbírka z tohoto kon-
certu byla určena na pomoc dětem z
Dětského domova v Nové Vsi u
Chotěboře a vynesla nádherných 18 150
Kč. O Štědrém dni byla půlnoční mše
svatá již v odpoledních hodinách. Kostel
byl opět zaplněn snad do posledního

Letos se Tříkrálová sbírka uskutečnila 4. 1. 2025. 
V jednotlivých obcích naší farnosti se podařilo shromáždit tyto finanční prostředky: 
Bohdalov 52 837 Kč 2003 celkem 23 542,- 2013 46 354,- 
Chroustov 18 370 Kč 2004 27 427,- 2014 48 840,-
Rudolec 19 220 Kč 2005 35 412,- 2015 48 009,-
Kyjov 6 600 Kč 2006 34 399,- 2016 54 181,- 
Pokojov 12 888 Kč 2007 35 251,- 2017 63 365,- 

2008 33 919,- 2018 72 138,- 
Celkem 109 915 Kč 2009 37 191,- 2019 65 471,- 

2010 43 245,- 2020 71 096,- 
2011 47 657,- 2021 73 128,- 
2012 48 829,- 2022 98 745,- a 20 EUR 
2023 108 095,- 
2024 108 542,-

Děkujeme všem občanům, kteří přispěli do sbírky a také těm, kteří rádi a s ochotou na-
pomohli při její organizaci. 

Ohlédnutí za adventním a vánočním programem
místa a závěrečná koleda byla propojena
s troubením trubačů dechové hudby. Ti
byli netradičně, ale velmi příhodně u-
místěni přímo před východem z kostela.
Doprovodili tak účastníky setmělými u-
licemi rovnou ke štědrovečernímu stolu.
Konec roku má být veselý, tak se tentok-
rát více než stovka dětí spolu s dospě-

Vážení čtenáři, přehoupli jsme se do
nového kalendářního roku a s ním se
blíží konec 1. pololetí a očekávaná vy-
svědčení. Dříve než dojde na bilanco-
vání a hodnocení uplynulého pololetí,
rádi bychom vás informovali o někte-
rých zajímavých akcích, které se v ad-
ventním období ve škole uskutečnily.

Vánoční vystoupení dětí
Ve středu 11. prosince si žáci základní

školy připravili tradiční vánoční vystou-
pení Zpívání u stromečku, které se usku-
tečnilo v kulturním domě. Před zcela za-
plněným hledištěm vystoupily se svým
programem jednotlivé třídy, kdy děti re-
citovaly, zpívaly koledy i moderní váno-
ční písně, tancovaly a také zahrály známé
filmové scénky. Děti svým vystoupením
všechny přítomné potěšily a navodily
všem opravdovou vánoční náladu.

Ledová radost
Ve čtvrtek 19. prosince se žáci 3.–9.

třídy zúčastnili akce Vánoční bruslení
na zimním stadionu ve Žďáru nad
Sázavou.  Děti si užily dopoledne plné
zábavy, pohybu a radosti na ledě. Pro

některé to byla první zkušenost s brusle-
ním, zatímco jiní předváděli nejrůznější
dovednosti. V závěru pak měli žáci mo-
žnost si ve dvojicích vyzkoušet bruslařs-
ký slalom a zužitkovat tak svoje umění
na ledu. Akce se všem moc líbila a
všichni se už nyní těší na příští společné
bruslení.

Deváťáci patroni prvňáčků
Poslední školní předvánoční den se

uskutečnila další aktivita našeho škol-
ního projektu Deváťáci patroni pr-
vňáčků, který podporuje přátelství, spo-
lupráci a vzájemnou pomoc mezi žáky
devátých a prvních tříd. Žáci 9. třídy na-
vštívili své mladší kamarády a předali
jim malé dárečky, sněhuláčky, které pro
ně vymodelovali a vytvořili na 3D tis-
kárně. Prvňáčci na oplátku vyrobili
krásné dárky pro své starší patrony.

Ocenění Moderní škola na dotek
Dne 20. prosince jsme s radostí přija-

li od ÁMOS vision certifikát Moderní
škola na dotek za inovativní řešení ko-
munikace s žáky, učiteli i rodiči. Žáci si
prostřednictvím interaktivního panelu

lými vypravila na silvestrovské bruslení
na zimní stadion do Žďáru. Led patřil je-
nom nám, tak věříme, že na Silvestra ro-
ku 2025 se zde sejdeme v tomto hojném
počtu znovu. 

Přeji všem hodně štěstí, zdraví a vše
dobré v roce 2025.

Míla Vaňková, místostarostka

Tříkrálová sbírka ve farnosti
Bohdalov v roce 2025 

Ámos snadno zjistí aktuální rozvrh ho-
din, suplování i jídelníček. Mají přístup
ke všem školním řádům, školnímu we-
bu nebo fotogalerii ze školních akcích.
Součástí panelu je také zobrazování pla-
kátů plánovaných školních akcí, preven-
tivně výchovných materiálů, specializo-

vaného obsahu pro výběr budoucího po-
volání. Žáky velmi oblíbené jsou také
vzdělávací kvízy, testy, soutěže, aktivi-
zační hry a zprávy. Veškerý obsah na pa-
nelu je pravidelně aktualizován a průb-
ěžně doplňován o nejnovější informace.

Mgr. Markéta Chlubnová
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Prosinec se v naší školce nesl v duchu nadcházejících vánočních svátků a těšení se na
Ježíška. Během akce „Vánočnění“ jsme si s dětmi a rodiči vyrobili vánoční lucerničky
a putovali naší obcí za světlem betlémské hvězdy. Cílem naší cesty byla betlémská stáj,
kde na nás čekal Josef s Marií a malým Ježíškem. Připomněli jsme si jejich příběh,
zpívali jsme Ježíškovi koledy a předávali vzácné dary. 

Správnou vánoční atmosféru jsme si užili také díky divadelnímu představení, ve
kterém nám paní učitelky zábavnou formou přiblížily některé vánoční tradice. Po
představení už v každé třídě zazvonil zvoneček a na nás čekala pod stromečkem bo-
hatá nadílka. Zkoumáním nových her a hraček strávily děti skoro celý poslední týden
před vánočními prázdninami. Vánoční nadílku jsme s panem myslivcem donesli i les-
ním zvířátkům ke krmelci a dozvěděli se o nich spoustu zajímavých informací.

Začátek kalendářního roku vnesl do naší školky nový vítr. Hned první den ve škol-
ce jsme se vydali na tříkrálovou obchůzku naší obcí a potěšili zaměstnance úřadu mě-
styse, základní školy a COOP Bohdalov zpěvem tradiční koledy. Čekala nás také o-

slava nového roku 2025, při které ne-
chyběl přípitek, občerstvení a malý o-
hňostroj na zahradě MŠ. Navštívili
jsme také místní kostel, kde jsme si
mohli prohlédnout krásný betlém. 

Pro naše předškoláky znamenal le-
den také začátek jejich plaveckého vý-
cviku. Přejeme jim, ať se voda stane je-
jich přítelem a ať si při lekcích užijí
spoustu zábavy.

Paní učitelky ze školky

Nový rok 2025 v naší školce

V posledních dvou listopadových týdnech se mohly dě-
ti zapojit do hledání “zimní šifry”. Bylo připraveno 19
stanovišť s otázkami. Děti putovaly naší obcí a správné
odpovědi zapisovaly do hracích karet. Šifra ukrývala
zimní pranostiku. Do luštění šifry se zapojilo téměř 150
dětí . Úspěšní řešitelé této šifry si mohli u příležitosti roz-
svícení vánočního stromu, vyzvednout tématickou medai-
li. Tu si děti převzaly od zimních maskotů. 

Akci podpořili Městys Bohdalov a Sabra s.r.o. Děkujeme všem
za účast a budeme se těšit při další akci, která je plánována na měsíc únor.

za ST Sportak Teplá Veronika

Zimní šifra 2024 

Střípky z Bohdalovské kroniky

Pan poštmistr
Po roce 1848 vzniká v českých zemích
síť poštovních stanic. Jejich správou by-
li pověřováni poštmistři. Zatímco u těch
dřívějších, v okolí Bohdalova se jedna-
lo o Žďár a Polnou, šlo o funkci dědi-
čnou, tak pro nově vznikající stanice už
byli zaměstnanci vybíráni zkušební ko-
misí. Mezi základní povinnosti totiž pa-
třila úřední znalost německého jazyka.
U vybraných stanic byla zřízena pře-
spolní roznášková služba. Poštovní
slouha v této funkci tak nachodil denně
často i několik desítek kilometrů při roz-
nášení listovních zásilek. Po reorganiza-
ci v roce 1897 bylo v celém mocnářství zavedeno dvoujazyčné úřední jednání při
podávání zásilek. V souvislosti se zřízením poštovní stanice se ve Žďáře nad
Sázavou poprvé objevuje jméno Pliczka. Už tehdy je psáno polským nebo spíše
slezským způsobem. Bernard Pliczka je od roku 1859 uváděn jako žďárský pošt-
mistr. Poštu provozoval ze svého domu, odkud také pravidelně vypravoval poštov-
ní vozy do okolních i vzdálenějších měst. Měl několik dětí. Pro Bohdalov je za-
jímavý především jeho syn Jan Nepomuk Pliczka (1841 - 1908). Ten se oženil 
s Kateřinou, rozenou Formánkovou, vdovou po hostinském Janu Koudelovi 
z Bohdalova. Jan Nepomuk Pliczka se pravděpodobně za přispění svého otce zasa-

dil o zřízení poštovního úřadu. Ten byl v Bohdalově ustaven v roce 1869 a Pliczka
do něj ihned nastoupil jako poštmistr. Městečko totiž představovalo přirozenou kři-
žovatku pro spojení mezi Žďárem, Polnou, Jihlavou a Velkým Meziříčím. Továrník
a podnikatel Heimrich v té době začínal svoji politickou dráhu a potřeboval 
z Bohdalova dobré spojení do Brna, Prahy i Vídně. Spolu s Pliczkou pokračovali 
v jednání se zemskou správou. V roce 1894 byl v Bohdalově povolen telegraf a čet-
nická stanice. V roce 1905 zde byl zřízen telefon. Doručovací obvod pro listovní po-
štu a balíky tvořil Rudolec, Chroustov, Pokojov, a Kyjov, pro telegramy pak ještě
Starý Telečkov, Pavlov, Znětínek a Sirákov. Spolu s rozvojem průmyslové a země-
dělské výroby se tak Bohdalov stal jakýmsi přirozeným centrem regionu. Jan
Pliczka se ženou Kateřinou měli další čtyři syny. Antonín převzal po otci poštovní
úřad v Bohdalově, Leopold, pracoval na ředitelství státních pošt v Brně, o dalším

Gottliebovi se nechovali žádné správy. Pravděpodobně
zemřel v dětském věku. Poslední Emanuel se v roce
1869 přiženil na mlýn do Pokojova. Vzal si Josefu
Novotnou, dceru tamního mlynáře. Někdy kolem roku
1912 společně odkoupili bohdalovský Dolní mlýn.
Podle dochovaného svědectví mlýn kolem roku 1935
vyhořel. Po následné přestavbě došlo ke zrušení pily 
a vybavení moderním mlýnským zařízením, částečně
od známe továrny Prokop Pardubice. Stroje byly vedle
vodního kola poháněny také elektrickým motorem. 
V roce 1947 Emanuel Pliczka umírá. Provoz mlýna je
zastaven a v provozu zůstává jenom stolice na příleži-
tostné mletí krmného šrotu pro hospodářská zvířata. 
S historií rodiny je také spojen příběh Jana Pliczky
(1895 - 1965). Syn Leopolda Pliczky, který pracoval na
ústředí pošt v Brně, sloužil za první sv. války jako zpra-
vodajský důstojník. Poté vystudoval práva a vybudoval
si kariéru jako vrchní rada na Ministerstvu financí ČR.
V období okupace se zapojil do odboje a stal se výz-
namným členem organizace Rada tří. Po únoru 1948 je
zatčen a vězněn. Jeho syn Marian Pliczka emigroval do
USA a dodnes žije v Kalifornii.  

Stanislav Růžička, Bohdalovské kapitoly

Oficiální označení Rakousko-uher-
ských poštovních úřadů

Budova poštovního úřadu v Bohdalově Na městečku
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